# 以雨为令 我区各单位"汛"速行动



本报讯(通讯员 龚禧 赵晨雪 景天香 刘子杰 王 娟)从7月20日傍晚开始至7月22日,全市迎来主汛期 首场强降雨过程。我区高度重视本次强降雨应对工 作,区防汛指挥部统筹调度,各级领导、防汛工作人 员、抢险力量全部保持在岗在位,以雨为令,"汛"速 行动,全力做好汛情应对,确保人民生命财产安全。

#### 组建防汛抢险队伍 滞水点位前置布控

区防汛办部署区防汛抢险大队对北京丰台站 内防汛风险点位布控,组织3支区属防汛应急抢险 大队、16组抢险单元、100余名队员及市排水集团四 分公司54组中、小型抢险单元,提前在羊坊桥、丰益 桥、丰西铁路桥等重点道路易积滞水点位进行前置 布控,同时放置区属防汛物资箱,保证重点历史积 水点位防汛救援物资就近取用。

花乡街道组建储备16支应急防汛抢险队伍。各 抢险队伍共有防汛抢险舟5艘、救生衣166件、草袋 30条、麻袋300条、编织袋11730条、砂石料35立方 米、大型作业灯3个、运输车7辆、铲吊车1辆、发电 机5台、水泵42台。累计向各社区、村、工作组发放 沙袋、雨箅子、雨衣、雨鞋等防汛物资约500余件。 机关、各社区村、工作组人员对防汛设备装备开展 全面检查,确保各类防汛物资储备充足、功能完好, 安全提供强有力物质保障。石榴庄街道联合社区开 展防汛应急演练9场,并聘请第三方专业力量加入街 道应急处突分队。成寿寺街道建立10支共76人的防 汛抢险队伍,组织开展防汛演练3次。

#### 统筹布局 确保市民安全

7月21日22时,区水务防汛专项分指组织全局 会商,要求各单位做好水利工程调度等准备工作,确 保各项设施运行正常;及时对接市水务局洪水、山 洪、内涝预报成果。

区水务局各级人员均在岗值守,密切关注雨水 情况变化,全力做好强降雨防范应对。各河道管理 所出动120人次对全区14条区管河道和永定河丰台 段进行巡查检查,及时劝阻游人。针对羊坊桥、黄陈 铁路桥等重点点位,逐点布控16组抢险单元和100 名抢险人员, 视降雨情况随时做好赴点位排水处置 的准备;同时组织70余名运维人员,加强我区区属 污水处理厂站和泵站运维管理,确保降雨过程中安 全平稳运行;及时对接市排水集团启动特级响应, 四分公司组织194人、44组抢险单元对玉泉营桥等 重点部位进行布控。

同时,对区管河道17座水闸、橡胶坝进行全线 敞泄,腾出河道槽蓄空间约700余万立方米,加强 区自建自管的4座污水处理厂站和8座泵站的运维

### 24小时值守及时应对突发情况

至目前,协调专门力量共计14人、8辆车、3个排水单 元,采取不间断排水作业,做到24小时监视积水点 积水情况,确保快速预警、有效处理。针对汛前摸排 情况,对区内樊羊路、通九路、榴乡桥等3处易积水 路段进行实时关注。对主要重要路口路段进行不间 断巡逻管控,在桥头、积水危险路段增加巡查频次, 及时设置锥桶提醒警示标志,对过往车辆进行安全 提示,并积极协调处理路面修复。7月20日-22日,共 安排巡查车辆30车次辆,防汛人员16人次,备班人 员20人,对区属道路覆盖巡查。

太平桥街道、南苑街道、方庄街道辖区内各社区 (村)、楼宇党员干部坚持在岗在位,确保24小时值 守,及时应对突发情况。

#### 巡查、清淤 积水随滞随清

区环卫中心各作业单位根据雨势将重点工作 投入到道路清理作业中,共出动作业人员3562人 次、车辆407车次、检查人员132人次,及时发现 清理了40处积水点,为市民安全出行提供了有力

长辛店街道、东铁匠营街道、右安门街道、卢 沟桥街道、丰台街道、五里店街道组织辖区内各社 区(村)工作人员一同开展汛期安全巡逻,重点查看 辖区低洼易涝点,及时开展防汛处置工作。社区工作 人员在辖区低洼路段开展巡查,检查下水井排水情 况,对排水口出现堵塞情况的下水井及时进行清理 保障排水。提前对平房区房屋上方树枝进行修剪 防止树木倾倒压房。村工作人员走访平房区住户,查 看房屋是否存在安全隐患,并向村民宣传防汛减灾 知识。此外,巡逻队伍还在降雨期间冒雨开展积水 处置,做到重点区域积水随滞随清。



## 闲置土地再利用 为非机动车安"家"

本报讯(通讯员张铭)怡和世家小区属回迁楼, 小区之前未规划非机动车停放场地,大部分居民习惯 将非机动车停放在小区单元门口, 方便了自己却造成 其他居民日常出行的不便,既压缩通行空间,更堵塞 消防通道,存在较大的安全隐患。

可是最近, 怡和世家的居民们发现, 单元门前道 路变得宽敞整洁,单元门口不再被车辆堵得水泄不 通,路从"堵"到"畅",居民也转"忧"为"喜"。

### 困境 多次整治遇反复

"街道、社区、物业反复劝阻、整治过多次,但乱 停放问题反反复复,始终没能彻底解决。"居民吴阿 姨说道。为规范怡和世家小区非机动车停放秩序,石 榴庄街道治理工作从未停歇。街道、社区宣传引导,定 期在居民群推送交通法律法规知识、普及《消防法》 等相关内容,加强辖区居民对消防通道畅通的重要性 认识。物业增加巡视频次,对不文明停放现象进行劝 阻。然而,由于居民的非机动车停车需求没有根本解 决,这些举措短时间能缓解问题但难以持久。

### 根治 闲置土地再利用

街道聚焦协商共建,主动出击,多方携手开展实 地整治改造, 疏通治理堵点。针对小区非机动车停车 无序的问题,石榴庄街道梳理居民诉求,在社区内开 展前期调查摸底,确保能取得联系的住户全覆盖。召 集社区、物业和居民代表就整治小区内部道路安全隐 患问题开展议事协商,讨论解决方案,最终经过反复 协商,确定对怡和世家2号楼三、四单元门口部分绿地 进行改造,清理周边卫生死角,规划增设电动自行车 停车位,方便居民停车。

怡和世家2号楼三、四单元门口两处坑洼地面共 计70余平方米, 由原来的土坑变成了硬化地面, 硬化 后的地面可供40余辆电动自行车停放。以此次地面改 造为契机,石榴庄街道、社区和小区物业对废弃电动 车、自行车进行了集中清理,并加强宣传提醒,引导小 区居民集中停放非机动车辆,维护小区公共环境。

投入使用仅一周时间, 社区道路交通秩序明显改 善。提到新硬化的非机动车停放区域,居民胡先生不 断表示着满意和感谢:"我们也不愿意把车堵在单元门 口, 现在有了专门的停放区域, 确实解决了大难题!"

### 巩固 打通治理微循环

街道倡导居民齐心协力守护好小区公共空间,石 榴庄街道、社区共同探讨,通过充分发挥居民的力量 共治共管, 巩固现有成果、保持常态长效。在街道的牵 头下,社区、物业、居民党员志愿者组建了一支非机动 车乱停放巡逻队,排班巡逻。

石榴庄街道依托民主群策共商、各部门联动、 志愿者助力等举措共同"破题",形成了"收集-协 商-落实-反馈"治理微循环。街道将继续坚持典型 引路,通过政策法规宣传,引导居民积极参与诉求办 理,共同解决问题,构建起科学高效、系统完善的主 动源头治理模式, 使辖区内居民获得感、幸福感不断 增强。



## 将凹凸不平的"闹心地"修成了"顺心地"

本报讯(通讯员 史莉)便民充电车棚里的地面 不好走,不平整,关系着居民的日常出行,南苑街道 合顺家园社区党委紧扣"急难愁盼"问题,社区干部 主动走访群众、了解需求,将凹凸不平的"闹心地"修 成了"顺心路",切实解决了居民充电车棚里的"行路 难",虽然改造面积不大,仅40余平方米,却改进了居 民心坎里,给居民带去了一份实实在在的"小确幸"。

"现在推车过来充电不用担心崴脚绊倒了,地面 变得好走了,心里敞亮多了!街道和社区为老百姓办了 一件好事、实事,为他们点赞!"居民安先生看着改造 好的地面,喜悦之情溢于言表。

如今,居民每天进出合顺家园社区东区1号楼北 侧的便民充电车棚,不用再发愁脚下的路。但之前, 车棚里的地面却成了居民的"绊脚石",让居民十分不 便。原来是因为充电车棚里的地面最初为草坪砖,随 着时间推移, 地面"bug"出现, 居民时常磕磕绊绊。

民之所盼, 行之所向。面对居民的"心病", 南苑 街道合顺家园社区党委坚持党建引领,主动作为,为 民解忧,积极争取街道支持,联合小区物业多次到现 场勘察,组织召开社区议事会,研究改造方案。最终, 社区利用党组织服务群众经费,仅用一周的时间,就 完成了便民充电车棚里的地面微改造, 地面由一块块 灰色方形透水砖铺设而成,为居民提供了安全、舒心 的停车充电空间。

改造期间,为最大程度减小对居民车辆充电的影 响,社区党委积极协调小区物业,将合顺家园西区便 民充电车棚作为临时充电区域,方便居民充电。

"小改造"撬动"大民生"。南苑街道通过小微工 程改造为居民带来能"看得见、用得上、摸得着"的大 变化。南苑街道将坚持党建引领,凝心聚力,聚焦民生 热点,继续通过"微改造",从细微处入手,下足绣花 功夫,解决居民家门口的"烦心事",让社区居民生活 更安全、更便捷、更幸福。



### 安全隐患







源综合利用技术创新基地项目土护降工程存在 如下问题:一是基坑外边东北方向井口缺少防 护。二是办公室使用旧国标插线板。三是需完善 隐患排查台账。发现北京市丰台区玉泉营街道 纪家庙村JJM-007地块R2二居住用地JJM-012 地块A33基础教育用地项目存在如下问题: 一是 木料露天堆放过多。二是堆料阻挡消防通道。

针对上述发现的问题,区级大排查大整治 专班督导督察组第一时间与所属街道和相关部 门取得联系,说明问题隐患和潜在危险,并要求 属地和行业部门督促企业建立整改计划, 明确 整改措施、完成时限和责任人,确保在规定时 间内全部整改到位。同时要求属地回查检视、防



### 健身器材换新颜 让居民运动起来

本报讯(通讯员 邱生北)"健身器材的种类比 以前多了,老人、小孩儿都能在这儿锻炼,太方便 了。""我和小伙伴每天下午都会来这儿玩。"近日, 花乡街道康润南里社区的居民们遛弯时发现, 小区后 花园的健身器材焕然一新,"伤痕累累"的老旧器材 被功能多样的新型健身器材替代。

花乡街道康润南里社区南墙外小花园一直是居 民健身的首选之地,花园里安装了很多健身器材。但 由于使用频次高、安装时间久远、户外风吹日晒,这 批器材出现了不同程度的老化、破损,使用起来存在 安全隐患。康润南里社区负责人在"走动式办公"时 发现了这一问题。

花乡街道康润南里社区负责人及相关工作人员 一方面走访调研, 广泛征求居民意见; 另一方面将实 际情况反映到花乡街道,申请资金更换新器材。最 终,由花乡街道社区办牵头、社区吹哨,区体育局、保 障房中心、物业多方协调解决,对康润南里社区损坏、 老旧的健身器材全部换新,同时在社区内规划及排 **仇**, 新增了3个健身器材。

"根据小区居民年龄结构和活动特点,此次更换 了坐式腓肠肌按摩器、单板滑雪器、双人漫步机等健 身器材,满足了各年龄层次群体的健身需求,受到了 居民们的一致欢迎和喜爱。"康润南里社区负责人表 示,将建立健身器材巡查维修机制,定期保养、维护, 让更多居民"动"起来。

花乡街道始终坚持以人民为中心的发展思想,高 度重视民生问题,快速响应市民诉求,向前一步,靠 前指挥,尽最大努力解决市民合理诉求。不断推进党 建引领基层治理,引导更多的党员干部加入社区建设 中,以群众满意为目标,瞄准问题精准发力,大力推动 "接诉即办"工作的落实,着力解决群众急难愁盼的 "身边事",真正将党建引领基层治理转化为人民群 众真真切切的获得感和幸福感。



接诉即办

### 蚊蝇鼠蟑扰居民 防治专家人户清

本报讯(通讯员 谌昊男 刘艳霞)近日,家住和义 东里三区5号楼的居民通过微信向和义东里第一社区 的包楼干部反映,家里及小区周边发现有老鼠,特别 害怕,请社区工作人员帮忙想想办法。

收到居民微信后,和义东里第一社区的工作人员 及时入户查看情况,了解居民家中鼠害影响。随后, 和街道创卫办积极沟通,邀请病媒生物防治专家入户 居民家中进行查看,用科学的方法分析判断有老鼠的 原因,并用专业的工具及老鼠药进行了彻底的根治, 处理完以后,专家又走访了周边派出所及幼儿园的重 点点位进行了消杀,并指导社区干部巡查了小区内的 各个鼠站,开展了地毯式排查,确保每个鼠站都投放 饵药。还对鼠蟑经常出没的场所进行搬家式大扫除, 通过本次活动,有效地控制了鼠蟑繁衍,减少了疾病 的传播,增强了居民的健康意识和环保意识,有效提

升了群众的安全感、满意度及幸福指数。 和义东里第一社区处理问题的效率得到微信群 中居民的一片点赞。这只是东一社区为居民诉求尽心 尽力的一个小小缩影,后续东一社区将会继续用好微 信平台,深入居民当中,及时了解居民生活现状,更好 地服务居民群众。